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Suha, Lavamünd/Labot), ki so del Spodnje 
Koroške/Unterkärnten. Celotno območje 
Geoparka Karavanke zajema 14 občin s 
skupno površino 1.067 kvadratnih kilome-
trov in približno 53.000 prebivalci (Bedjanič 
in sod., 2015).
Območje geoparka obsega jugovzhodni del 

Alp: Vzhodne Karavanke, del Kamniško-
-Savinjskih Alp in obmejni del hribovij Ko-
šenjak, Pohorje, Strojna in Komelj (Köm-
melberg). Najvišji vrhovi so v severnem delu 
Vzhodnih Karavank (Obir, Košuta, Peca, 
Raduha) z nadmorsko višino od 2.100 do 
2.200 metrov. Južni del Vzhodnih Kara-

Lega
Geopark Karavanke se nahaja na območju 
Avstrije in Slovenije. S severnim in zaho-
dnim delom sega v Avstrijo, z vzhodnim 
pa v Slovenijo. Na slovenski strani sodi 
območje geoparka v del statistične regije 
Koroške in zajema pet občin: Črna na Ko-

roškem, Mežica, Prevalje, Ravne na Ko-
roškem, Dravograd. Na avstrijski strani 
pokriva devet občin (Zell/Selle, Gallizien/
Galicija, Eisenkappel-Vellach/Železna Ka-
pla-Bela, Sittersdorf/Žitara vas, Globasnitz/
Globasnica, Feistritz ob Bleiburg/Bistrica 
nad Pliberkom, Bleiburg/Pliberk, Neuhaus/
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Lega Geoparka Karavanke. Avtor: Urosh Grabner.
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Meže in Bele zajemata večino hidrografske 
mreže. Meža izvira na pobočju Olševe in 
teče po Mežiški dolini skozi vsa rudarska 
naselja ter se pri Dravogradu izliva v Dravo. 
Bela izvira v Kamniških Alpah, teče proti 
severu in se pri Galiciji izliva v Dravo (Pol-
tnig, Herlec, 2012).
Prevladujoč apneniški svet je geomorfološko 
bogat s kraškimi pojavi. Med podzemnimi 

izstopajo Obirske kapniške jame, ki so jih 
po naključju odkrili med iskanjem rude na 
Obirju. Jame so nastale pred približno 200 
milijoni let. V tem času so jame oblikovale 
izjemne kapniške in druge jamske strukture. 
Pogosto pa je nastanek izstopajočih geomor-
foloških oblik povezan tako z zakrasevanjem 
kot tektoniko. Med najbolj zanimivimi ta-
kšnimi pojavi so zagotovo skrivnostna tek-

vank, ki obsega vulkansko pogorje Smreko-
vec in goro Olševo, je nižji, vrhovi ne pre-
sežejo višine 2.000 metrov. Na vzhodnem 
delu Vzhodnih Karavank leži Mislinjska 
dolina, ki Vzhodne Karavanke loči od Po-
horja. Severni del območja geoparka zajema 
Podjunsko dolino, ki jo na jugu obdajajo 
Karavanke, na severu pa reka Drava (Pol-
tnig, Herlec, 2012).

Površje in vodovje
Območje geoparka je v večji meri hribovito 
in gorato, prepredeno z vmesnimi dolinami 
rek (Drempetič, 2016).

Svojevrstni, zanimivi relief z edinstvenimi 
geomorfološkimi oblikami je posledica ži-
vahne tektonike in pestre geološke zgradbe 
ter zunanjih preoblikovalnih dejavnikov: 
rečnega delovanja, kraških geomorfoloških 
procesov, erozije in poledenitve (Poltnig, 
Herlec, 2012). Kamninska podlaga (na eni 
strani magmatske in metamorfne kamnine, 
na drugi pa apnenčeva in dolomitna podla-
ga) vpliva na relief, vodno omrežje, prst in 
rastje.
Za apneniški svet so značilna strma pobočja 
in ozka slemena, relief na območjih, zgraje-
nih iz magmatskih in metamorfnih kamnin, 
pa je uravnan, širši in bolj zaobljen. Na ne-
prepustnih kamninah je rečna mreža precej 
gosta, medtem ko na prepustni apnenčevi in 
dolomitni podlagi površinskih vodnih tokov 
skorajda ni. Tu prihaja voda na površje v 
obliki kraških izvirov. Zaradi velikega števi-
la izvirov v dolini Bele/Vellachtal in Obirju/
Ebriachtal to območje imenujejo kar »dolina 
tisočerih izvirov«. Na območju geoparka se 
nahaja tudi veliko mineralnih izvirov. Vo-
do iz dveh izvirov (iz Koroškega litijevega 

vrelca in Železne Kaple/Bad Eisenkappel) 
uporabljajo v zdravstvene namene. Nekatere 
izvire pa so že v 19. stoletju izkoriščali tudi 
za zdravilišča (na primer Bad Vellach/Zdra-
vilišče Bela) (Poltnig, Herlec, 2012).
Območje je pokrito z bogato rečno mrežo. 
Reka Drava je največja reka v geoparku, 
ostale pomembnejše reke tega območja so 
Meža, Mislinja, Podjuna in Bela. Porečji 

Obirske kapniške jame. Foto: Urosh Grabner.
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naselja. Danes je položaj precej drugačen, 
saj je za celotno območje značilno pomanj-
kanje delovnih mest. Izjemo predstavlja le 
proizvodni sektor (Mahle-Filtersystembe-
trieb, Metal Ravne …). Težišče nadaljnjega 
razvoja je usmerjeno v turizem, ki bi pripo-
mogel tudi k novim delovnim mestom tako 
neposredno kot tudi posredno. 
Brezposelnost v geoparku je po podatkih iz 
leta 2016 nad povprečjem obeh držav. Osre-
dnja zaposlitvena središča so na slovenski 
strani Ravne na Koroškem, Slovenj Gradec, 
Dravograd in Prevalje, na avstrijski pa Ve-
likovec, Dobrla ves, Pliberk in Bistrica nad 
Pliberkom. Skupaj zaposlujejo okoli sedem-
deset odstotkov vseh zaposlenih. Izstopata 
predvsem občini Bistrica nad Pliberkom/
St. Michael ob Bleiburg in Ravne na Koro-
škem: prva s podjetjem Mahle Filtersysteme 
Austria GmbH, ki sodi med največje indu-
strijske obrate na Koroškem, in druga kot 
upravno, gospodarsko, izobraževalno, špor-
tno in kulturno središče Mežiške doline, 

katerega razvoj temelji na jeklarski tradiciji 
Železarne Ravne (danes SIJ Metal  Rav-
ne, d. o. o.). Pomemben zaposlitveni poten-
cial območja predstavlja tudi geopark z ra-
zvojem nove ponudbe in produktov tako na 
področju turizma kot na drugih področjih.
Gospodarstvo veliko pričakuje od tretje ra-
zvojne osi slovenskega avtocestnega križa, 
pa tudi od izgradnje železniške proge Ko-
ralm, saj bi to celotno območje geoparka 
povezalo z mednarodnim prostorom. 

Kmetijstvo
Kmetijstvo na območju geoparka nima naj-
boljših razvojnih možnosti, je pa pomemben 
prostorski element, saj oblikuje in vzdržuje 
kulturno krajino in poseljenost podeželja. 
Medtem ko je v dolinah prisotno eksten-
zivno kmetijstvo, so visokogorske kmetije 
usmerjene v živinorejo, ekološko kmetova-
nje in turizem. Posebnost območja so viso-
kogorske kmetije z gručasto razporejenimi 
objekti in zemljišči v obliki celka.

tonska okna na Peci, kraška vrata na Volinja-
ku, naravni most v Meži, kraškega nastanka 
pa so tudi naravni oboki na Olševi, spod-
moli, škraplje, žlebiči ter drugi drobni odtisi 
delovanja vode (Hartmann, Rojs, 2015).
Ledeniško delovanje ni imelo velikega vpli-
va na oblikovanje površja (Hartmann, Rojs, 
2015). Lokalni ledeniki, ki so prekrivali le 
vrhove Kamniško-Savinjskih Alp ter Košute 
in Pece, so povzročili nastanek ledeniških 
dolin, ki so bile kasneje zapolnjene s pole-
deniškim gruščem (Drempetič, 2016). 

Podnebje, rastje in prst
Na območju geoparka se pojavljata dva 
podnebna tipa: zmerno celinsko in gorsko 
podnebje. Za zmerno celinsko podnebje so 
značilne precej hladne zime in precej vroča 
poletja ter poletni višek padavin. Količina 
padavin se zmanjšuje od zahoda proti vzho-
du. Gorsko podnebje, ki je značilno za ob-
močja nad 1.600 metrov nadmorske višine, 
je podnebje z najnižjo povprečno letno tem-
peraturo na območju Slovenije in Avstrije, z 
veliko količino padavin, ki v hladni polovici 
leta pade v obliki snega. Za to območje sta 
značilna dva vremenska pojava - karavanški 
fen in zimski temperaturni obrat (Poltnig, 
Herlec, 2012).
Za območje geoparka je značilna velika 
gozdnatost. Gozd predstavlja velik potencial 
ne samo v gospodarstvu (lesnopredelovalna 
industrija, žage …), obrti ter trajnostnem 
razvoju regije, ampak tudi velik potencial za 
sam geopark.
Na magmatskih in metamorfnih kamninah 
najdemo kisle rjave prsti in rankerje, porasle 
s kisloljubnimi bukovimi gozdovi na niž-
jih nadmorskih višinah in bukovo-jelovim 
gozdom v višjih predelih. Na rendzinah in 
rjavih prsteh, ki so razvite na karbonatnih 
kamninah, pa v nižjih legah uspevajo bu-
kovi, v višjih pa smrekovi gozdovi. Nepre-
kinjene gozdove najdemo tudi na rečnih 
nanosih Drave in Bele v Podjuni in na ob-
močju Dobrova. Včasih so jih poraščali hra-
stovi gozdovi, danes pa tu rastejo pretežno 

iglavci. Poleg gozda je območje poraslo tudi 
s travniki, ki preraščajo predvsem terase ob 
rekah. V visokogorskih predelih nad zgor-
njo gozdno mejo je travnata ruša, še višje 
so pobočja skalnata in neporasla. Na obmo-
čju geoparka se nahajajo tudi ilirski bukovi 
gozdovi, ki so del območja Natura 2000. Pri 
Žerjavu pa je Dolina smrti, kjer so prvotni 
gozdovi zaradi ekstremnega onesnaževanja 
popolnoma uničeni (Poltnig, Herlec, 2012).

Prebivalstvo in poselitev
Glavni značilnosti prebivalstva sta redka 
poselitev in staranje. Povprečna gostota pre-
bivalstva je približno petdeset prebivalcev na 
kvadratni kilometer. Treba pa je poudariti, 
da je prebivalstvo zgoščeno v dolinah, med-
tem ko so hriboviti predeli redko poseljeni. 
Prevladujoča oblika naselij so razložena na-
selja, na višjih nadmorskih višinah pa samo-
tne kmetije. Največja naselja so v dolinah: 
Bad Eisenkappel/Železna Kapla, Bleiburg/
Pliberk, Globasnitz/Globasnica na avstrijski 
strani ter Dravograd, Ravne na Koroškem, 
Mežica, Prevalje in Črna na Koroškem na 
slovenski. Za območje geoparka je značilno 
staranje prebivalstva. Medtem ko je na slo-
venski strani primerljivo s slovenskim pov-
prečjem, je na avstrijski strani krepko nad 
avstrijskim povprečjem. Izobrazbena struk-
tura je na avstrijski strani pod avstrijskim 
povprečjem, medtem ko ima na slovenski 
strani višjo ali visoko izobrazbo večji delež 
prebivalcev glede na slovensko povprečje. 
To je dobro izhodišče za prihodnost, saj so 
ti prebivalci dober zaposlitveni potencial in 
prinašajo možnosti za razvoj gospodarstva 
(Aplikacija za članstvo v globalni mreži ge-
oparkov, 2011).

Gospodarstvo 
Celotno območje geoparka zaznamuje bo-
gata rudarska, železarska in premogovniška 
tradicija, ki je pomembno vplivala tudi na 
poseljenost. Potrebe po delovni sili in za-
poslovanje v teh dejavnostih so bili glavni 
razlogi, da so se iz manjših vasi razvila večja 

Ravne na Koroškem. Foto: Tomo Jeseničnik.
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iglavci. Poleg gozda je območje poraslo tudi 
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strani višjo ali visoko izobrazbo večji delež 
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(Aplikacija za članstvo v globalni mreži ge-
oparkov, 2011).

Gospodarstvo 
Celotno območje geoparka zaznamuje bo-
gata rudarska, železarska in premogovniška 
tradicija, ki je pomembno vplivala tudi na 
poseljenost. Potrebe po delovni sili in za-
poslovanje v teh dejavnostih so bili glavni 
razlogi, da so se iz manjših vasi razvila večja 

Ravne na Koroškem. Foto: Tomo Jeseničnik.
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Pestro ponudbo imajo tudi plezalci – ple-
zajo lahko v naravnih skalnih stenah in 
plezalnih stenah v zaprtih prostorih, pa 
tudi na plezalnem stolpu v Bistrici pri 
Pliberku/Feistritz ob Bleiburg. Tu je ple-
zalcem pozimi na voljo ledena plezalna 
stena.
Bad Eisenkappel Kurzentrum je edino 
zdravilišče na območju geoparka. Naha-
ja se pri Železni Kapli/Bad Eisenkappel. 
Obiskovalce privabljajo tudi številna jeze-
ra, kot sta Breško/Pirkdorfersee in Žene-
ško/Sonnegersee.
Območje Geoparka Karavanke obiskoval-
cev ne privablja samo poleti, temveč tudi 
pozimi. Osrednje zimsko športno središče 
je Peca/Petzen Bergbahnen. Poleg smu-
čišča na Peci z 20 kilometri prog se na 
slovenski strani nahaja še nekaj manjših, 

Turizem
Območje geoparka zaradi izrednih geolo-
ških in geomorfoloških znamenitosti slovi 
kot »pohodniška, plezalna in gorsko ko-
lesarska destinacija z najlepšimi razgledi« 
(Hartmann, Rojs, 2015). Turizem je za 
območje zelo pomemben, saj je druga naj-
pomembnejša panoga v okviru storitvenega 
sektorja. Podatki iz leta 2016 kažejo, da je 
bilo na območju geoparka ustvarjenih več 
kot 200.000 nočitev: največji delež, skoraj 
40 odstotkov, v občini Bad Eisenkappel/Že-
lezna Kapla, na slovenski strani pa zgolj 14 
odstotkov. Največ turistov prihaja iz Avstri-
je in Slovenije, med tujimi pa so na prvem 
mestu turisti iz Nemčije. Turistični obisk je 
največji poleti in pozimi, v ostalih mesecih 
prevladujejo enodnevni obiskovalci. 
Kot ključni elementi turistične ponudbe so 
opredeljene poletne in zimske dejavnosti v 
naravi, kulturno–zgodovinske in naravne 
znamenitosti ter turizem na kmetijah (arhiv 
RRA Koroška).

Med poletnimi dejavnostmi prevladujejo 
pohodništvo, kolesarjenje, plezanje, obiski 
zdravilišč, jezer in rek. Pokrajina ponuja 
pohodnikom urejene pohodne in planin-
ske poti, med drugim tudi dve mednarodni 
planinski poti (Evropska pešpot E6 in Via 
Alpina), Slovensko planinsko pot, Koroško 
planinsko transverzalo in drugo. Narašča 
tudi število tematskih pohodnih poti (ge-
ološke poti, gozdne učne poti …). Urejene 
so tudi številne kolesarske poti: krajevne 
tematske kolesarske poti (na primer Ume-
tnostna pot Pliberk–Šmihel/Kunst Radweg, 
Kundijeve poti …) in gorske kolesarske po-
ti. Kolesarjem je na voljo še gorski kolesar-
ski park. Čez območje geoparka pa poteka 
tudi Mednarodna Dravska kolesarska pot. 
Na slovenski strani je posebnost kolesarje-
nje po opuščenih rovih nekdanjega rudnika 
svinca in cinka, na avstrijski pa kolesarska 
proga Flow country trail na Peci, ki je s 
1.000 metrov višinske razlike in 11 kilome-
tri najdaljši spust te vrste v Evropi. 

S kolesom v Podzemlju Pece. Foto: Tomo Jeseničnik.

Kolesarski spust na Peci. Foto: Franz Gerdl.

Pestro ponudbo v Geoparku Karavanke imajo tudi 
plezalci. Foto: Tomo Jeseničnik.
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Območje Karavanke UNESCO Globalnega 
Geoparka gradijo sedimentne, magmatske 
in metamorfne kamnine, ki so nastajale več 
kot 450 milijonov let, vse od obdobja ordo-
vicija. Prevladujejo karbonatne sedimentne 
kamnine, ki so nastajale na plitvinah južne-
ga roba oceana Tetida. Danes tvorijo vrhnji 
del Jadranske mikroplošče, ki je bila v času 
glavnega trka Afriške in Evrazijske celinske 
plošče pred približno 100 milijoni leti nari-
njena do 250 kilometrov daleč proti severu 
na Evropsko ploščo.

Geološka zgradba Geoparka Karavanke je 
izjemno pestra in redko najdemo na tako 
majhnem območju toliko raznolikih ka-
mnin, ki povrhu vsega pripadajo še različ-
nim obdobjem Zemljine zgodovine. Pestra 
geološka zgradba je posledica stika dveh 
različnih geotektonskih enot - Vzhodnih in 
Južnih Alp, ki ju loči Periadriatski linea-
ment - prelomna cona, najpomembnejši tek-
tonski element v celotnem alpskem prostoru. 
Geotektonski enoti Vzhodnih in Južnih Alp 
se med seboj razlikujeta v geološki zgradbi, 
različnem tipu tektonskih deformacij in ge-
ološki zgodovini. Medtem ko se je v Južnih 
Karavankah, ki pripadajo Južnim Alpam, 
morska transgresija pričela že v obdobju 
mlajšega perma, in sicer z dolomitom s pol-
ži iz rodu Bellerophon, nastopi v Vzhodnih 
Alpah oziroma Severnih Karavankah šele 
v mlajšem delu starejšega triasa ali skita. V 
času srednjega triasa je v obeh območjih po-
tekala intenzivna tektonska in paleogeograf-
ska diferenciacija, ki je vodila v sočasni na-
stanek različnih kamnin v različnih okoljih, 
vse od plitvomorskih do globokomorskih. 
Na območju Južnih Karavank se je pojavil 
efuzivni (izlivni in eksplozivni) vulkanizem, 
medtem ko izlivov lav na območju Severnih 
Karavank ni bilo. Karbonatni platformi sta 

vztrajali na obeh območjih, vse od ladinija 
do norija.
Periadriatska prelomna cona je nastala v 
najmlajšem, postkolizijskem obdobju tekton-
skega razvoja Alp, po končanem spodrivanju 
oceanske skorje oziroma po spodnjekrednem 
trku Jadranske in Evropske kontinental-
ne skorje. Periadriatski prelomni sistem na 
območju Geoparka Karavanke zaznamujeta 
dva vzporedna pasova magmatskih kamnin, 
ki sta med seboj ločena s pasom metamorf-
nih kamnin. To je tako imenovana Kara-
vanška ali Železnokapelska magmatska co-
na, sestavljena iz severnega sienogranitnega 
pasu variskične starosti in južnega, alpid-
skega tonalitnega pasu. Granitna intruzija je 
povzročila kontaktno metamorfozo kamnin 
severno in južno od masiva. Ob severnem 
granitnem stiku je tako nastal širok pas vo-
zlastega kordieritnega skrilavca. Na mejnem 
ozemlju med Vzhodnimi in Južnimi Alpami 
so kot posledica poznooligocenskega ma-
gmatizma nastale tudi smrekovške vulkan-
ske kamnine.
Severno od sienogranitnega pasu izdanjajo 
metamorfne kamnine Štalenskogorske se-
rije, ki je na podlagi litoloških značilnosti 
razdeljena na spodnji in zgornji del; v sle-
dnjem se pojavljajo diabazi - magmatske 
predornine gabrske skupine, in sicer v obli-
ki ploščastih izlivov, debelih do 20 metrov, 
ter blazinastih lav. Diabaze uvrščamo v ob-
dobje ordovicija in so ponekod pomembni 
nosilci železovih mineralov - magnetita in 
hematita. Na območju Hamunovega vrha v 
Mežici so v preteklosti železovo rudo tudi 
izkoriščali, o čemer pričajo številni sledovi 
rudarske dejavnosti, stari odvali in danes še 
edini dostopni rov v okolici kmetije Adam. 
Najlepše izdanke blazinastih lav lahko opa-
zujemo v Obirski soteski (Ebriachklamm) v 
Železni Kapli, kjer blazinaste oblike dose-

Geološki pregled
Uroš Herlec, Darja Komar, Walter Poltnig

nižje ležečih smučišč (Ivarčko, Črna, Pose-
ka, Rimski vrelec, Bukovnik). Obiskoval-
cem so na voljo tudi urejene proge za tek na 
smučeh in tereni za turno smuko. 
Med kulturno-zgodovinskimi znameni-
tostmi ne smemo izpustiti Podzemlja Pece 
- turističnega rudnika in muzeja v Mežici, 
kjer je tudi informacijsko središče Geopar-
ka Karavanke. Med naravne znamenitosti 
sodi tudi naravni spomenik Obirske jame 
nad Železno Kaplo. Obiskovalci si lahko 
ogledajo številne druge naravne in kultur-
no-zgodovinske znamenitosti. Na območju 
geoparka se vse leto dogaja tudi veliko pri-
reditev, ki privabljajo številne obiskovalce. 
Pomemben element turistične ponudbe so 
tudi turistične kmetije. To so lahko kmetije 
z nastanitvami ali izletniške kmetije, vse se 
navezujejo na tradicionalno kulinariko, ka-
tere pomen v zadnjem času narašča. 
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